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关于进一步做好台州沿海产业带
环境保护工作的实施意见
 
各县、市、区环保局（分局）：
台州沿海产业带是浙江省温台沿海产业带的重要组成部分，是台州现代制造业的集聚区、吸引外资的集中区、体制创新的先导区、循环经济的示范区和台州滨海的新城区，是台州市实施“三个台州”战略的主战场，更是台州未来发展的希望和潜力所在。在沿海产业带发展过程中加强环境保护工作有利于产业结构的转型升级，有利于生产力布局的调整优化，有利于污染控制和生态保护，对于台州经济社会的可持续发展具有重大战略意义。
台州沿海产业带自实施以来，已取得阶段性成果，但在实施过程中还存在不少环境保护方面的问题。相关环保规划没有及时调整到位，引进的项目环保门槛偏低，园区建设生态化程度不够高，环保基础设施建设滞后，环保服务效率不高等问题对沿海产业带的顺利推进带来了不利的影响。为进一步做好沿海产业带环境保护工作，促进沿海产业带经济发展与环境保护工作的双赢，特制定此实施意见。
一、完善沿海产业带相关环境保护规划体系
制定完善生态环境功能区规划与生态环境保护规划。按照沿海产业带规划的总体要求，结合各区块特点与优势，根据不同区块的产业定位和环境质量现状及环境容量状况编制生态环境保护规划，同时，各县（市）环保局应于2010年4月底前统一修编完成各地生态环境功能区规划，合理调整禁止准入区、限制准入区、重点准入区和优化准入区的范围和各类产业准入要求，明确沿海产业带污染控制、生态保护建设的重点。重新修编的生态环境功能区规划需报设区市人民政府同意后，由当地人民政府批准实施，并报省环保厅备案。根据不同区块、不同产业规划的发展要求，编制区域环评和规划环评，科学指导沿海产业带的发展。
调整近岸海域环境功能区规划。目前台州沿海除了相关港口区块外，其它海域的海水水质基本上都为一、二类海水，不得新建排污口。各县（市、区）环保部门应尽早建议当地政府在海洋功能区划调整的基础上，结合各区块发展要求和相关排污口设置状况，合理调整近岸海域环境功能区规划，以满足相关环评审批的要求。
调整各类环境功能区划。沿海产业带水、大气以及噪声环境功能区划的一、二类区现状制约了园区和企业的发展，应根据各区块发展规划，在生态环境功能区规划调整基础上及时科学调整大气环境功能区划、水环境功能区划和噪声环境功能区划，满足各区块的发展要求。
二、严格环境准入，促进生产力布局调整和产业升级
严把项目准入关。根据沿海产业带总体规划和各区块发展定位要求，提高环保准入门槛，限制“两高一资”项目和低水平重复建设，对不符合法律法规规定的建设项目设置一道不可逾越的“防火墙” ， 严格遵守环评审批中“四个不批，三个严格”要求。国家明令淘汰、禁止建设、不符合国家产业政策的项目，一律不批；环境污染重，产品质量低，能耗、物耗、水耗高，污染物排放不能达标的项目，一律不批；环境质量不能满足环境功能区要求、没有总量指标的项目，一律不批；位于自然保护区核心区、缓冲区的项目，一律不批。严格限制审批涉及到饮用水水源保护区、自然保护区、风景名胜区以及重要生态功能区等环境敏感区的项目；严格控制高耗能、高污染、资源消耗大的项目的建设,杜绝已被淘汰的项目以技术改造、投资拉动等名义恢复生产；严格按照污染物排放总量控制的要求,把污染物排放总量指标作为区域、行业和企业发展的前提条件。
调整生产力布局。各县（市、区）环保部门应及时向当地党委、政府提出建议，在沿海产业带的产业布局中根据当地产业配套需要和地理、气象、水文等环境特征，应合理布局一些三类工业园区，鼓励医化、印染、电镀、造纸等企业通过兼并重组等方式进行产品结构调整，并落户沿海区块，以减轻此类企业对人口集中区的环境影响，充分发挥沿海产业带的环境优势，促进生产力布局的科学调整。
制定相关准入标准。根据国家产业政策和沿海产业带产业规划要求，结合各区块产业发展方向和各县（市、区）产业发展现状，尽快制定台州沿海产业带各工业园区在企业、生态、节能、投资等方向的准入门槛，尤其是对医药、化工、电镀、印染、造纸等重污染行业要制定严格的环境准入标准，切实提高资源利用效率，减少对生态环境的破坏。通过标准的制定，鼓励新材料、新能源、新医药等产业的发展，限制造纸、电镀等污染严重的行业的发展，达到产业转型升级的目的。
三、加快环境基础设施建设，提升污染控制和生态建设水平
加快基础设施建设。进一步加大污水处理设施、垃圾处理设施、危险废物处理设施、污泥处理设施等环保基础设施建设力度，逐步完善沿海产业带“三废”收集、处置体系，通过“三废”治理，减少区域污染物排放，改善区域环境质量，腾出环境容量，为沿海产业带的快速发展减少环境制约因素。
深入开展环境整治。督促沿海产业带各类已建园区加大投入，深入开展环境整治和生态化改造。通过对企业产品结构的调整、工艺技术的优化、装备水平的提升、末端治理技术的提高，全面推进清洁生产，切实减少废水、废气、废渣等污染物的排放。进一步加强监管，严格落实环境保护“三同时”制度，加强对试生产项目环保设施和措施落实情况的现场检查以及建设项目施工期日常监管和现场执法，督促建设单位落实环评批复的各项环保措施，开展工程环境监理，确保建设项目环境保护“三同时”制度落到实处，对环境保护“三同时”制度落实不到位的项目，责令限期整改，并严肃查处。
加强生态保护建设。在加快沿海滩涂围垦、海涂开发、废盐田改造、低洼地平整的同时，要适当保留有重要生态价值的滩涂资源，包括重要水生生物的自然产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道以及天然渔场等，对具有生态景观价值的海岛、海塘、港口、海岸线、潮间带加以合理的保护，设立生态控制底线，构筑一张循环经济、可持续发展的生态保护网，实现沿海资源有序、协调、可持续发展。
四、推进环保行政许可制度改革，提升环保服务水平
改革行政许可制度。根据深化行政审批制度改革的要求，按照“依法依规，能放都放，责权统一，强化监管”的原则，进一步扩大县（市、区）环保部门环境保护行政许可的权限。在有条件的园区管委会可设立环保分局，可根据法律法规扩大县（市、区）环保局下属环保所、环保分局的环境管理权限。进一步明确各类行政许可的依据、条件、流程和时限，继续努力完善行政许可各项制度，切实做到“一次性”告知、“一站式”服务和“一条龙”审批。积极创新审批方式，建立健全环评审批工作联系单制度和重点项目决策提前介入机制，落实重点项目专人负责制度，积极开发环保行政许可网上审批系统，切实为企业提供优质、简便的服务。
加大环境要素供给。全面推进污染减排，保证企业发展所需的环境指标，进行主要污染物排污权交易，推广开展跨产业排污权交易试点工作。积极支持经济效益好、环境污染少、技术含量高的项目建设，主动帮助解决重大项目建设的总量替代问题。如各县（市、区）解决环境指标确有困难的，由市环保局在全市范围内予以统筹解决。
强化服务提高效率。以减免服务费用，加大环保资金补助力度等方式减轻企业负担，提高服务水平，引导企业进行产品结构调整。根据两年服务工作要求，进一步简化行政许可程序，减少环节，缩短时限，切实提高行政审批效率。建设项目环境影响评价文件在确保工作质量的前提下加快审批，审批时间为：报告书7天、报告表5天、登记表3天（不含公示、听证等时限）；进一步缩短各类非行政许可办理时限，切实提升办事效率。对于上报上级环保部门审批的项目，要及时向上级环保部门汇报、沟通，帮助企业缩短审批时限。
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