关于印发《台州市环境监测质量管理三年行动计划（2009-2011年）实施方案》的通知
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关于印发《台州市环境监测质量管理三年行动
[bookmark: _GoBack]计划（2009-2011年）实施方案》的通知
 
各县（市、区）环保局，市环境监测中心站，各县（市、区）环境监测站：
为了深入贯彻落实环境保护部《环境监测质量管理三年行动计划（2009-2011年）》和浙江省环境保护厅《浙江省环境监测质量管理三年行动计划（2009-2011）实施方案》，进一步加强我市环境监测质量管理，不断提高我市环境监测技术水平，我局组织制定了《台州市环境监测质量管理三年行动计划（2009-2011）实施方案》（以下简称《实施方案》）。现将该《实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
环境监测质量是环境监测工作的生命线，各单位要切实提高对环境监测质量重要性的认识，按照《实施方案》的要求，认真履行职责，扎扎实实的做好各项工作。各单位要认真做好本单位环境监测质量管理的自查工作，积极迎检，配合检查组开展现场检查工作，切实提高环境监测质量管理能力和水平。
 
 
 
 
二OO九年十二月二十五日
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台州市环境监测质量管理三年行动计划
（2009-2011年）实施方案
 
为认真贯彻落实《浙江省环境监测质量管理三年行动计划（2009-2011年）实施方案》（浙环发［2009］63号），以下简称《实施方案》）要求，结合我市工作实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以科学发展观为指导，深入贯彻环境监测质量管理各项规章制度，提升各级环保部门和所属环境监测机构的质量管理水平和能力，进一步提高我市环境监测数据的科学性和规范性，积极促进环境监测事业又好又快发展。
二、总体要求和主要目标
（一）总体要求。以科学发展观为指导，以提高环境监测数据的科学性、准确性和规范性为目的，通过深入贯彻执行国家和省环境监测质量管理各项规章制度，全面提升全市各级环境保护行政主管部门和所属环境监测机构环境监测质量管理能力和水平，为环境管理工作提供强有力的支撑和保障。
（二）主要目标。进一步强化全市环保系统环境监测质量意识，促进全市各级环境保护行政主管部门和所属环境监测机构不断完善环境监测质量管理制度和体系，确保环境监测实验室分析仪器设备合格率、监测人员持证上岗率和全市所有环境监测机构计量认证（或复检）通过率均达到100%。
三、工作内容
（一）开展全市环境监测系统质量管理体系运行年度检查。检查《关于建立全省环境监测系统质量管理体系运行年度检查制度的通知》（浙环发〔2008〕63号）的贯彻执行情况，对各县（市、区）环境监测站的质量管理体系、人员、仪器设备、环境条件、检测报告、样品管理、标准方法、日常质量保证和质量控制等进行每年一次的检查。
（二）开展环境监测人员持证上岗制度监督检查。检查《浙江省环境监测人员持证上岗考核制度》（浙环函〔2007〕367号）的落实情况，市环保局对各县（市、区）环境监测人员持证上岗考核工作每年进行一次监督检查。
（三）开展环境监测实验室比对活动。根据省环境监测中心的环境监测实验室比对细则和全市环境监测计划，台州市环境监测中心站要配合省环境监测中心，做好对各县（市、区）环境监测站，在重点污染源监督监测、竣工验收监测、以及地表水监测等领域进行实验室比对，每年的比对活动不少于12次(具体细则由省环境监测中心制定)。
（四）开展县级站“飞行”考核。市环境监测中心站配合省环境监测中心每年组织对1/3的县级环境监测站进行“飞行”考核（在事先不通知的情况下，对县级环境监测站进行突击检查），采取笔试、盲样测试、现场检查和检查资料等方式，对被检查监测站及其工作人员的操作技能、理论知识、实验室管理、质量管理体系运行、原始记录（监测报告）格式和持证上岗等情况进行综合考察。
（五）开展环境监测数据质量监督检查。根据年度全市环境监测工作计划，由台州市环境监测中心站负责对各县（市、区）省控以上地表水断面、地表水单独出境断面、城市噪声监测点进行抽测分析。 
（六）开展环境监测技术及质量管理技术培训。台州市环境监测中心站要配合省环境监测中心组织环境监测技术和环境监测质量管理方面的培训三次以上，并根据各县（市、区）具体情况，组织开展相应的环境监测技术及质量管理技术培训，争取在三年内对包括环境监测质量管理人员在内的所有环境监测技术人员进行一次以上的培训。 
（七）开展全市环境监测技术比武活动。本着不断提高各级环境监测技术人员的专业理论水平和实际操作技能的要求，市环保局将联合市级有关部门在三年内适时组织开展一次全市环境监测技术比武活动（具体方案另行制定）。
（八）不断完善环境监测质量管理制度。根据《实施方案》中发现的问题，市环保局将及时完成的制订、完善环境监测质量管理相关制度，不断规范我市环境监测质量管理行为，加强环境监测质量管理技术体系建设。
四、有关要求
（一）职责分工。市环保局负责对所辖县（市、区）环境质量管理工作的监督检查。市环境监测中心站既要做好本单位的环境质量管理工作，又要协助市环保局做好对各县（市、区）环保部门环境监测质量管理工作的监督检查。
（二）检查方式。检查分单位自查和现场检查两部分。单位自查：各县（市、区）环保局和所属环境监测机构以及市环境监测中心站应按照国家《行动计划》、省《实施方案》和台州《实施方案》的要求，开展环境监测质量管理工作自查，填报相关资料（见《行动计划》附1：《自查填报表》），并准备接受上级环保部门的现场检查。现场检查：市环保部门组成检查组，通过现场查看、翻阅档案记录以及盲样测试等方式，对县（市、区）级环保部门和环境监测机构环境监测质量管理工作进行检查，并按照规定填好相应表格（见《行动计划》附2《现场检查表》、附3《监督检查意见反馈表》）。
（三）时间要求。《实施方案》分三年（2009-2011年）实施完成。除2009年以外，各级环保部门应于每年年初下达年度环境质量管理实施计划，年终形成总结报告。2011年年底前要形成三年行动计划的总体总结报告。年度总结报告和总体总结报告应于报告年份的11月底前向上级环保部门报送。
（四）检查结果。市环保局将现场检查和抽查结果作为全市环境监测站年度考核的重要内容之一。检查或抽查时发现的不合格项目不按要求及时进行整改的，将取消其评优资格；情节严重且造成重大影响的，将直接评为不合格档次，并在全市环保系统进行通报批评。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各县（市、区）环保局要高度重视环境监测质量管理工作，形成一把手亲自抓、负总责，分管领导具体抓，职能处室和环境监测机构分工负责，一级抓一级，层层抓落实的工作局面。
（二）落实机构人员。各市、县（市、区）环保局要积极创造条件争取成立独立或相对独立的环境监测管理科，暂时不具备条件的，要明确一个科室专门负责环境监测质量管理工作。市环境监测中心站要落实专门负责环境监测质量管理的责任科室和相关责任人，并明确相应的环境监测质量管理职责。
（三）保障工作经费。市环保局将积极争取市级财政资金对环境监测质量管理工作的支持。各县（市、区）环保局也要将环境监测质量管理工作的经费纳入年度部门经费预算，妥善做好资金落实工作，确保足额安排落实《实施方案》所需的工作经费。同时，环境监测质量管理工作经费要专款专用，力求产生实实在在的效益。
（四）强化宣传教育。各县（市、区）环保局要充分利用各类宣传媒介，向社会公众广泛宣传环境监测质量管理的重要意义，展示贯彻落实《实施方案》所取得的成效和经验。在环保系统内部，要利用培训、讲座和参观考察等多种形式对环境监测人员进行环境质量管理理念教育，不断提高广大环境监测人员的质量意识，牢固树立质量第一的观念。


附：
台州市环境监测质量管理2009年工作安排
 
一、制定方案
各县（市、区）环保局和市环境监测中心站要根据本《实施方案》要求，结合本地、本单位的实际，制定细化的实施方案，于10月底前上报市级环保部门备案（市环境监测中心站要报省环保局备案）。
二、落实措施
根据《实施方案》中保障措施的相关要求成立专门的领导小组，形成一把手亲自抓、负总责，分管领导具体抓，职能处室和环境监测机构分工负责，一级抓一级，层层抓落实的工作局面。市环保局明确一个行政审批处（科技监测处）专门负责环境监测质量管理工作。市环境监测中心站要落实专门负责环境监测质量管理的责任科室和相关责任人，并明确相应的环境监测质量管理职责。市环保局将积极争取市级财政资金对环境监测质量管理工作的支持。各县（市、区）环保局也要将环境监测质量管理工作的经费纳入年度部门经费预算，妥善做好资金落实工作，确保足额安排落实《实施方案》所需的工作经费。同时，环境监测质量管理工作经费要专款专用，力求产生实实在在的效益。各市、县（市、区）环保局要充分利用各类宣传媒介，向社会公众广泛宣传环境监测质量管理的重要意义。
三、开展自查
各县（市、区）环保局及其所属环境监测机构和市环境监测中心站要按照《行动计划》和本《实施方案》要求，认真做好本单位环境监测质量管理工作并做好自查，分别于9月底和11月底前将2008和2009年度的自查表报送上级环保部门。
四、落实检查
各县（市、区）环保局和市环境监测中心站要抓紧完成本年度的制度检查、飞行考核、实验室比对和人员培训等项工作，于11月底前完成并形成年度总结报告。
为了保证此次环境监测质量管理的进行和实施，分别组建了环境监测质量管理领导小组和环境监测质量管理现场检查小组，并制定了工作计划：
（一）成立领导小组
市环保局和市环境监测中心站相关领导组成领导小组，领导小组名单如下：
组    长：章维建；
副 组 长：王文初、陈昌笋
小组成员：陈增鸿、牟义军、陶志华
（二）成立现场检查小组
市环保部门组成检查组，通过现场检查、查看档案记录以及盲样测试等方式，对县（市、区）级环保部门和监测机构环境监测质量管理工作进行现场检查。
1.成立检查组。市环保局成立2个检查组，由市环保局相关处室及市环境监测中心站人员参加。
2.检查组人员组成
第一组：市环保局1-2人、市环境监测中心站1-2人、有关县（市、区）局及监测站1-2人。
第二组：市环保局1-2人、市环境监测中心站1-2人、有关县（市、区）局及监测站1-2人。
（三）现场检查工作计划
根据我市的环境监测系统质量管理体系运行年度检查和环境监测人员持证上岗制度监督检查安排，将此次环境监测质量管理现场检查工作贯穿其中。具体时间安排如下：
1.10月12-18日，第一组开始检查，拟用一周左右时间检查2个县市（天台、三门）的情况；
2.10月12-18日，第二组开始检查，拟用一周左右时间检查2个县市（仙居、临海）的情况；
3.10月19-25日，两检查组交流情况，总结工作，研究进一步改进和完善检查工作；
4.10月26-30日，第一组继续开展检查工作，拟用半周左右时间检查1个县市（温岭）的情况；
4.10月26-30日，第二组继续开展检查工作，拟用半周左右时间检查1个县市（玉环）的情况；
6．11月，两检查组交流情况，总结工作，并形成总结报告。
五、总结提高
各单位在实施2009年度的各项工作任务时要注意及时查找问题，发现问题及时进行整改，不断总结经验，评估效果，改进工作。并在此基础上，提出下一年度环境监测质量管理工作的重点和主攻方向。

