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各县（市、区）、集聚区环保局（分局）：
为加强台州市内建设项目环境影响评价机构（以下简称“环评机构”）的管理，促进环评机构提高服务质量和水平，根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《建设项目环境影响评价资质管理办法》、《关于加强环境影响评价机构及从业人员管理的通知》(环发[2008]69号)、《浙江省建设项目环境保护管理办法》和《浙江省建设项目环境影响评价机构监督管理办法（试行）（浙环发[2011]17号）等要求，结合台州市实际，现就环评机构管理工作提出如下意见：
一、建立环评机构信息备案制度，促进公平、公开、公正竞争。
在台州市从事环评业务工作的环评机构应当及时向市、县两级环保管理部门报备案。备案内容包括备案表、营业执照、评价机构资质证书、单位法人、环评机构负责人、环评机构简介、环评工程师登记人员信息、环评上岗证人员信息、环评报告审核人信息、环评质量保证体系、单位内部管理机制、单位业绩、法人授权书、被授权人的相关劳动合同证明等。上报备案的环评机构，经审查通过后，由环保部门定期通过网站、报纸等主要媒体向社会公布。
外省环评机构到台州开展环评业务的，须提供所在地市级以上环保部门上一年度对环评单位考核的文件，考核结果前三名方可在台州市开展环评业务。外省环评机构在我市备案的同时须报省厅备案。
　　各级环保部门应当建立公平、公正、公开的市场竞争环境，不得干涉建设单位自主选择环境影响评价机构；杜绝个人或无资质机构从事环境影响评价业务，充分发挥监管作用，防止环评市场的恶性竞争。
　　在台州开展环评业务的各环评机构应当按照环保部门的要求，规范环评行业行为，严格按照《国家计委、国家环境保护总局关于规范环境影响咨询收费有关问题的通知》（计价格[2002]125号文）的规定及省、市其它有关要求进行收费，严禁任意压价或提价。
二、建立环评机构日常考核制度，实施评级和退出机制。
根据《台州市建设项目环境影响评价机构考核实施细则》（另发文）要求，我局将采取专家考核、管理部门日常考核、征询项目建设单位意见与社会责任体现相结合的方式对环评机构进行考核。环境管理部门须对环评机构的诚信情况进行考核，并建立环评机构信用记录。
市环保局每年度组织对辖区内环评机构进行考核，通过媒体公布考核结果。对考核前三位的环评机构将被评为年度优秀环评服务中介机构，在台州市环保局网站上进行表扬，并在政府办事大厅的服务指南上给予优先推荐；对考核不合格的环评机构，将责令限期整改。在其整改期间，全市各级环保部门暂停受理其编制的环评文件。对考核不合格和未在各级环保部门备案的环评机构，不予列入推荐名单。
各级环保部门应加强对辖区内环评机构的日常管理。对存在重大问题的环评文件，予以退回并记录在案。情节严重的，应当向上级环保部门汇报。存在重大问题的环评文件包括以下几种情况：环境标准选用错误的；环境影响预测与评价方法不正确；建设项目工程分析出现较大失误；环境现状描述或环境现状监测数据选用有明显错误；环境影响识别和评价因子筛选存在较大疏漏；环境影响评价内容不全面、达不到相关技术要求或不足以支持环境影响评价结论；所提出的环境保护措施建议不充分、不合理或不可行；环境影响评价结论不明确。
三、健全质量保证体系，提高环评文件编制质量。
环评机构应当建立健全内部管理和质量保证体系，配备与评价范围相配套的专项仪器设备，具备完善的文件、图档的数字化处理设备和档案管理系统。实行环境影响评价工程师和环境影响评价机构双重把关的环境影响评价文件质量审核机制。
　　环评机构应当按照规定加强本机构和分机构环评从业人员的管理，特别要加强环境影响评价工程师的管理。环评机构所主持编制的环境影响报告书和特殊项目环境影响报告表须由登记于该机构的相应类别的环境影响评价工程师主持；一般项目环境影响报告表须由登记于该机构的环境影响评价工程师主持。环境影响报告书的各章节和环境影响报告表的各专题应当由本机构的环境影响评价专职技术人员主持，各自承担相应责任。禁止外机构人员“挂靠”参与环评相关业务工作。需要进行专家评审的环评文件，项目负责人和参与编制人员应当参加评审会。
环评机构承接的环境影响评价业务，必须与所具备的资质等级和评价范围相一致。只能承接环境影响报告表的环评机构不得以挂靠或合作方式承接环境影响报告书业务。环评机构承接环境影响评价业务时，必须与建设单位签订书面委托合同或协议。书面委托合同或协议不得由其下属公司、分支机构、办事机构代签或通过个人、其他中介机构签订。两个或两个以上环境影响评价机构合作编制的环境影响评价文件，应由主持机构的环境影响评价工程师作为项目负责人。严禁借用或出借环评机构资质证书和环评岗位证书。一旦发现环评机构存在挂靠、出借环评机构资质证书等行为，取消该环评机构优秀和良好的评选资格。
　 在环评委托单位及时全面提供真实资料的前提下，评价机构编制环境影响报告书（初稿）应当在60天内完成，编制环境影响报告表应当在20天内完成（不包含需进行公示的项目）；建设项目因特殊原因须延长报告编制时间，需征得环评报告审批部门同意。环评机构编制的环境影响评价文件内容需符合技术规范要求，必备附件材料齐全。　
四、健全责任追究制度，促进环评市场健康发展。
环评机构出现以下情况之一的：即超越评价资质等级、评价范围提供环境影响评价技术服务的；在环境影响评价工作中不负责任或者弄虚作假，致使环境影响评价文件失实的；发生两次以上环评文件因质量问题被退回的，我局将予以通报批评、暂停受理该单位所有环评文件等处理，同时视情节轻重上报省环保厅，建议对该评价机构和从业人员予以相应处罚。
由于环评结论错误或所提出的污染防治措施明显不合理，造成排放的污染物无法达标、引发周边环境污染或群体性事件，各级环保部门应向省环保厅提出对该环评单位实行停业整顿的建议。
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