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台环保〔2012〕135号
 
 

关于印发《台州市城镇污水处理厂长效运行管理办法（试行）》的通知
 
各县（市、区）环保局（分局）、住房和城乡建设规划局（分局）：
为进一步加强我市城镇污水处理厂运行管理工作，提升污水处理厂运行管理水平，确保设施正常稳定运行，根据我市城镇污水处理厂实际运行情况，市环保局、市建设规划局联合制定了《台州市城镇污水处理厂长效运行管理办法（试行）》，现印发给你们，请认真遵照执行。
 
 
      二O一二年十一月一日


台州市城镇污水处理厂长效运行管理办法（试行）
 
为进一步发挥城镇污水处理厂减排成效，提升我市污水处理厂运行管理水平，督促企业不断完善各项环保管理制度，确保设施正常稳定运行，特制定本办法。
一、完善运行管理制度
（一）污水处理厂须建立设施稳定运行的长效管理制度，落实各级职能的专人负责制，确保生产正常运行。
（二）污水处理厂须每日定时对各类仪器仪表、相关设备进行巡检，记录相关仪表和设备数据，确保进出水量、电量、污泥产生量、药剂使用量、水质化验单、溶解氧浓度、污泥浓度、提升泵、曝气设备运行记录等原始台账记录及时、数据准确、内容全面。
（三）污水处理厂应落实污泥安全贮存措施，保证污泥稳定化处理和安全运输，并每年检测污泥泥质一次以上。根据污泥的特性，参照《城镇污水处理厂污泥处理处置技术指南》中有关利用处置要求，选择相应合理的利用处置方式，并建立健全污泥利用处置管理台账和转移联单等相关制度，及时记录污泥产生、贮存和利用处置的数量和去向。
（四）污水处理厂将各类日报台账形成月报资料，报上级管理部门审核备案。当地管理部门每月须对污水处理厂减排现场检查一次以上，核实污水厂月报资料，并将已核实资料作为减排档案材料保存。
（五）污水处理厂须加强突发应急事故预防工作，对水量、水质突变、重要设备故障、停电等突发事件进行防范，需暂停运行部分设施的，须提前15天向当地建设、环保部门申请，并报告当地政府；因突发事故造成处理系统瘫痪或关键设备停运的，应在事故发生2小时内向建设、环保部门报告，并加大水质、水量监测频次。同时记录突发事故仪器仪表等异常数据，做好异常数据解释说明，尽快恢复污水处理系统。
（六）由于汛期、设施停运等原因确需开启进水旁路的，污水处理厂须提前1天向当地建设、环保部门申请，并记录旁路开启后旁路污水流量、水质等情况。
（七）主管部门应加强污水处理厂运行管理的监督检查。
二、加强中控等系统监管
（一）污水处理厂须按照《关于加强城镇污水处理厂污染减排核查核算工作的通知》（环办〔2008〕90号）和《浙江省城镇污水处理厂化学需氧量减排核查技术细则（试行）》（浙环办函[2010]514号）的有关要求，完善现有中控系统建设和改造，规范数据采集、存储和显示，确保中控、现场仪表、在线监控等数据逻辑一致与准确。
（二）污水处理厂须建立中控系统运行管理制度，实行24小时值班制，随时观察记录，及时调度中控运行情况，保障污水处理设施正常稳定运行。
（三）值班人员须每小时记录中控小时运行参数，包括进出水量、进出水水质、曝气设备电流强度、提升泵电流强度、溶解氧浓度、pH、污泥浓度、氧化还原电位、液位等，并将记录原始台账保存。发现异常数据及时向值班领导汇报并记录好，在24小时内查明原因并提出解决方案。每月由专人对中控异常数据分析报告及解决方案进行汇总，汇编成册并妥善保存以备核查。
（四）运维公司须每天24小时对污水处理厂在线监控数据进行网上巡检，发现异常数据须在16小时内（白天4小时内）到达现场查明原因，提出解决方案，并完成网上维修记录录入，其中常规维修须在48小时内完成，涉及大件更换的在72小时内完成修复，72小时内无法完成修复的，须使用备用机。每月由专人对在线异常数据分析报告及解决方案进行汇总，汇编成册并妥善保存以备核查。
（五）运维公司每周须到现场对在线监控设施检查一次以上，每周做质控样校验一次以上，每两周做实样比对合格一次以上，确保在线监控设备正常运行。环保部门每季度须对在线监控设备有效性审核一次以上。
（六）污水处理厂须汇总在线监控系统日均数据，并形成月报资料报当地建设、环保部门审核。
（七）建设部门负责污水处理厂中控系统的建设、运行和管理；环保部门负责污水处理厂在线监控系统的建设、运行和管理，并对中控系统、在线监控系统重要参数运行情况进行核查。
三、强化水质监督监测
（一）环保监测部门应加强对污水处理厂的监督性监测，按照上级部门有关要求，加强监测，监测频次不少于每两个月一次。
（二）一旦发现监督性监测数据超标，监测部门应及时将监测结果通报给主管部门和污水处理厂，以便及时查明原因，及时处理。
（三）环保部门应加强在线监控系统比对监测，监测频次一季度一次以上，确保在线监控数据在技术规范要求准确范围之内。
（四）环保部门应对污水处理厂开展专项检查等执法行动，并对污水处理厂进水、中间运行单元等取样监测，动态掌握污水处理厂平时运行情况。对发现污水处理厂污水超标排放的行为应及时固定证据，立案查处，并依法征收超标排污费。
（五）监督性监测结果应作为污水处理费核定拨付的重要依据。
（六）自动监控或中控系统发生故障不能正常监测、采集、传输数据的，在维修期间污水厂应加大各项运行参数和技术指标的手工监测，数据报送每天不少于4次，间隔不得超过6小时，相关监测记录须妥善保存以备核查。
四、严格企业排污监管
（一）环保部门应建立入网企业排污检查制度，定期对入网企业的生产情况、用水排水情况、废水处理设施运行情况等进行现场监察，按照分类监管要求，开展现场监察及监测，确保企业废水处理设施正常稳定运行。
（二）入网企业应规范运行废水处理设施，完善相应环保台账资料，包括产品产量、用水排水情况、水质监测情况、药剂使用情况、设施运行情况等，并将每日生产运行数据形成月报表上报当地环保部门审查，环保部门应将审查结果纳入企业一厂一档档案系统，作为企业环保信用等级等环境管理信息评定的依据。
（三）环保部门应准确掌握入网企业的废水排放口个数和位置、雨水排放口个数和位置，并在企业的排污管网图、雨水管网图上明确标注，掌握企业正常排污和雨水排放走向情况。
（四）环保部门应对入网企业不定期开展飞行斩污、飞行监测等专项执法行动，每年三次以上，一旦发现其处理设施超标、雨水口超标排放等违法行为须严肃查处，坚决打击工业企业废水偷排、漏排等环境违法行为。
（五）污水处理厂和主管部门应加强污水泵站水质监测和监管，一旦泵站出现高浓度废水等异常情况，污水厂应及时向上级主管部门报告，接到报告后管理部门应立即对入网企业进行排查，查明污染来源，严惩违法排污企业，确保工业企业废水稳定达标排放，符合入网标准要求。
五、规范运行数据核定
（一）污水厂应按照减排核查核算细则的有关要求，每月向上级管理部门上报各类运行台账记录，并形成月报表。上级管理部门须认真查阅企业运行台账原始记录，查看中控及在线监控系统数据，审核上报月报资料，并提出核查意见。
（二）结合污水处理厂异常数据报告，当地环保部门提出污水处理厂月度废水排放达标率、达标污水处理量、污水排放量和主要污染物减排量的核定意见，报市级环保、建设部门备案。
（三）当地建设部门应加强运行指标数据核定，并将核定结果报市级环保、建设部门备案。
（四）市级环保部门将结合国家环保部核定结果、省环保厅平时抽检情况、污水处理厂各项指标运行情况，对月度核定结果进行汇总审核，并提出年度核定结果。
（五）对月度汇总结果远超过国家核定结果的，市级环保部门有权在半年度减排核定、年度减排核定时对月度汇总结果做相应扣减。
（六）污水处理厂由于超标排放、污泥未得到无害化利用处置、弄虚作假等不利于污染减排的行为被国家、省通报批评的，市级环保部门将根据通报情况，在减排核定结果上酌情再予以扣减相应的污水处理量和减排量等，其中情节恶劣、直接影响到我市减排任务能否完成的，将对该企业扣减一个月以上应得的污水处理量和减排量，直至不予核算当年污水处理量和减排量。
六、完善考核奖励机制
（一）各地应建立污水处理厂在污水处理方面的奖惩机制，完善污水处理费用拨付与出水达标排放、减排效果挂钩的监管考核机制。污水处理厂向财政部门申请拨付污水处理费时应出具建设、环保部门对污水处理费拨付的核定意见。
（二）在半年度、年度减排核定中已扣减的污水处理量，环保部门应及时通知财政部门，并在下月度中扣减相应的污水处理费。
（三）污水处理厂由于有关减排核查问题被国家、省通报批评的，财政部门应暂缓污水处理费的拨付，待有关通报情况得到整改落实后，结合相关部门的处理意见，再做出是否拨付和应拨付的污水处理费的决定。
（四）建设、环保等部门应对为我市减排工作做出重要贡献的污水处理厂给予物质和精神奖励，环保部门应优先考虑、安排其环保专项资金补助申请，优先分配其评奖评优名额，在项目审批、环保验收中开辟绿色通道；建设部门应开展污水处理厂运行绩效评定考核，并对年度考核结果进行通报。
（五）各地要加强污水处理厂运行及环保信息管理，建立完善一厂一档档案系统，纳入企业环境行为信用等级评定工作范围，并将相关信息上传绿色信贷信息共享平台。
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